

寒潮來襲 雪捲半個神州

安徽暴雪奪四命 陝西取暖設備熱銷



■ 昨日，在江蘇南京街頭，市民冒雪騎行。中新社

短時降雪預報

1月4日8時—5日8時
來源：中央氣象台

圖例
大雪
暴雪
大暴雪

北京

香港

香港文匯報訊（記者 李陽波、趙臣 西安、合肥報道）寒潮來襲，河南中南部、湖北中東部、湖南西北部、安徽大部、江蘇等地昨日起大雪。據悉，2日開始，大雪席捲了西北、華北、西南、江南23省市，範圍達400萬平方公里。安徽合肥更是遇上十年來最強降雪，已造成4人死亡。



■ 西安的清潔工頂雪作業。香港文匯報記者李陽波攝

從3日上午開始，安徽陸續有縣市發佈暴雪、寒潮、大風和道路結冰預警。截至昨日上午11時，安徽數十縣市共發佈了102個各種預警信號，其中，淮南、鳳陽、天長、明光和定遠5市縣同時發佈了暴雪紅色預警。此外，合肥公安陸續接到多宗巴士站頂棚被壓塌的報警。一名61歲的王姓女士，不幸被倒塌的頂棚壓死，另有20多人受傷。

街上行人全副武裝

在西安，驟降的氣溫也給市民生活帶來很多困擾。昨日清晨，很多早早起床的上班族，一出門便結結實實地吸了一口「涼氣」，光滑的路面、凜冽的北風、零下5度的氣溫使得街上的行人幾乎全副武裝，包裹得嚴嚴實實。很多人紛紛驚呼「真是太冷了」。

從新年的第一天開始，西安氣溫便大幅下降，而隨着新的一股強大冷空氣的到來，從今日開始，包括西安在內的陝西多地，將迎來一次4至6度的降溫過程，最低氣溫預計達到零下10度。

家住西安北郊的賀先生感慨，幸好前幾天緊急安裝了天然氣供暖設備。由於他所在的小區尚未實現集中供暖，往年這個時候，在家裡穿厚點，開開「小太陽」（一種簡捷取暖設備），扛一扛也就過去了。「前兩年，西安冬天大部分時

間氣溫都在零度之上，沒有暖氣也不覺得冷。」賀先生說，不知為何，今年入冬以來就覺得特別冷，開始時還覺得可以忍一忍，但是到了冬至的時候實在難以抵擋。「進到家裡就和進了冰窖一樣，透到骨子裡的冷啊。」

年輕人寧願「窩居」

由於今年西安全面「禁煤」，很多尚未實現集中供暖、往年依靠煤爐取暖的市民，今年除了自行安裝燃氣暖器外，亦有很多人選擇了電暖器。一時間，各大賣場暖器生意大好。

據西安一家經營各式電暖器的商戶透露，去年11月生意還不是太好，但到了12月生意逐漸轉好，最近銷量更是猛增，「輕便、不佔地方、發熱快的電暖器最受歡迎。」該商戶說，隨着不斷降溫，過兩天生意估計會更好。

此外，一家大型超市的銷售人員也告訴香港文匯報記者，最近一段時間，無論是棉衣、圍巾等保暖用品，還是電用取暖設備，銷量都很好。

正在超市諮詢電暖器的李小姐說，自己今年剛大學畢業，選擇留在西安工作，之前在大學宿舍沒感覺冷，現在出來單獨住才感受到。之前她已經買了一台，但是感覺不夠暖和，所以打算再買一台。早上在雪路上連摔幾次的李小姐坦言，這樣的天氣，寧願窩在暖洋洋的家裡，也不願出來。

春城鮮落雪 樂壞泰國客

特稿

此輪降溫天氣，給有着「春城」之稱的雲南昆明帶來了首場降雪，一年難得見到幾次雪的市民和前來旅遊的遊客都興奮不已，有遊客甚至改變了行程專門去感受冰雪樂趣。

曾小姐和3個朋友原計劃過完元旦就前往大理、麗江，但是2日聽說昆明轎子雪山下雪了，來自東北的幾人決定去看看「春城」的雪是什麼樣的，於是他們改變了行程。幾人來到轎子雪山，見慣冰天雪地的他們還是被「驚艷」到了。

「這裡真好，室外也不怎麼冷，可以玩雪，這在東北幾乎是不可能的。」曾小姐興奮地說，雪山海拔高、積雪厚，在雪裡玩雪感覺一下子回到了童年。曾小姐一行人表示，沒想到2018年的第一場雪是在「春城」見到的，「真是很幸運。」

轎子雪山位於昆明市東川區與祿勸縣交界處，海拔3,000米至4,000米，每年從11月下旬至次年3月為冰雪期。近年來，轎子雪山作為離泰國最近的雪山，每年吸引了不少泰國遊客到此觀光旅遊。僅去年12月份，前來轎子山景區的泰國遊客就有600多人。

3日到達轎子雪山的20多名泰國遊客最幸運。他們於1日抵達昆明，轎子雪山是他們此行的第二站，遊客們激動地說：「泰國實在太熱了，就連最北部的清萊府冬季都不會下雪，此次雲南之旅竟然能看到雪，太激動了！」



■ 泰國遊客在昆明見到雪興奮不已。特約通訊員郭明海攝

冬季溫暖宜人 「候鳥老人」首選

海南

香港文匯報訊（記者 何玫 海南報道）每年冬季，當北方寒冷乾燥時，擁有溫暖陽光、清新空氣的海南島，總是吸引着大批的「候鳥老人」到此避寒。

來自貴州貴陽的80多歲的翁先生告訴香港文匯報記者，今年已是他與老伴在海南過冬的第十個年頭了，自己平時喜歡在居所附近的三亞東岸國家濕地公園散步，鍛煉一個多小時後，再到菜市場買菜回家。翁先生說，他每年10月從老家飛到海南，翌年4月再從海南飛回去，這種在原住地和養老地之間瀟灑往返的生活方式，讓周圍的朋友十分羨慕。

來自遼寧瀋陽的李紅是趁元旦假期，到海南看望父母的。在她父母眼裡，海南的冬天就像天堂一樣，不需要穿棉服，還有陽光、沙灘、大海，以及各種各樣的海鮮和水果。李紅說，她爸爸高血壓嚴重，到海南後血壓已恢復正常。

70多歲的北京唐女士患哮喘病多年，自從3年前「躲霾」去了海南後，就喜歡上了那裡，每年冬季都會去。唐女士笑言，現在海南的房產對北京人而言已是「標配」。

據當地民政部門調查，90%以上的「候鳥老人」認為，「避寒躲霾」是他們冬季赴海南的首要原因，不少老人深受各種疾病困擾，海南冬季溫暖宜人的氣候環境可以幫助他們減少病痛。



■ 三亞的海月廣場上的「候鳥」舞者。特約通訊員陳文武攝

安徽

逾30 大棚倒塌 農戶連夜清雪

香港文匯報訊（記者 趙臣 合肥報道）安徽肥西縣花崗鎮的安徽綠洲現代農業集團公司種植園區負責人聶宗元對香港文匯報記者表示，農業種植最怕遇到極端天氣。他說，自己3日晚一夜未睡，4日凌晨2點組織了120多位農戶連夜清理種植大棚上的積雪，但還是有30多個大棚倒塌了。據悉，該種植園區總面積達1,800畝，其中有700畝經營設施農業，共有520多個溫室大棚。目前，園區內大棚主要種植菠菜等20多個品種的葉類蔬菜和準備春節上市的玫瑰等20多種花卉。

提前短訊通知 盡量減少損失

聶宗元說，早在2日就已向種植園內的承包農戶發出手機短訊通知，要求農戶首先確保人員安全，其次要將大棚卷膜放下，棚

門關上，盡力減少此次暴雪帶來的損失。

聶宗元介紹，4日凌晨大棚頂部的積雪已超過15厘米，部分大棚在農戶清理時倒塌。「必須要一直循環除雪，大棚上的積雪超過10厘米就要清一次，主要還是人員不足。」聶宗元說，在倒塌的30多個大棚中，面積最小的也有400平方米，如果要重建，每平方米至少要花25元。

據聶宗元介紹，相比傳統的大田種植，設施農業最大的好處是，只要大棚不倒，其保溫效果能保證農作物不會減產減收。但室外溫度如果降至零下七八度，大棚內溫度會降至零攝氏度左右，這時蔬菜在低溫下會停止生長，從而影響上市時間。當大棚內溫度低於零攝氏度時，覆蓋大棚的薄膜會跟積雪凍結在一起，這樣會更難清理，大棚也更易倒塌。



■ 農戶在清理大棚上的積雪。香港文匯報記者趙臣攝

遼寧

「貧雪」天更冷 冬泳熱度不減

香港文匯報訊（記者 于珈琳 瀋陽報道）「北風凜冽，千里冰封，萬里雪飄」的景象，遼寧冬季過半也未曾出現，當地甚至還沒有迎來一場淋漓盡致的降雪過程。

據遼寧省氣象局專家介紹，截至目前，遼寧平均降雪量異常偏少，且初雪偏晚。去年12月，全省平均降水量僅為0.7毫米，比常年6.7毫米偏少九成，為1997年以來同期最

低值。

自去年11月以來，遼寧未出現大範圍的降雪天氣，有兩個地區甚至沒有降雪。面對一些省市的暴雪，身在北方的民眾反而「望雪興嘆」。在當地大型滑雪場裡，工作人員只能採取人工造雪來鋪設雪道。

瀋陽市民王女士說：「今年是乾冷，上班路上都覺得凍臉。跟前幾年的暖冬相比，不下雪的冬天更冷。」

遼寧今年雖然「貧雪」，但冬泳項目十分火熱。元旦期間舉行的瀋陽國際冬泳邀請賽中，零下16攝氏度的低溫並未阻擋來自俄羅斯、香港等地的200位選手的热情。一位19歲的俄羅斯美女選手借身旁的翻譯向在場媒體表示，「俄羅斯人非常喜歡冬泳，不管老人還是小孩，都喜歡在冰水裡泡着的感覺，經常會在冬天去游泳」。



■ 冬泳熱度不減。香港文匯報遼寧傳真